

# KOSMICKÉ ROZHLEDY

NEPERIODICKÝ VĚSTNÍK ČESKOSLOVENSKE  
ASTRONOMICKÉ SPOLEČNOSTI PŘI ČSAV

5

PŘI

XIII Ψ A U PRAHA \* 1967

pod tímto znakem se konalo dosud největší shromáždění pracovníků nejstarší vědy - astronomie. Tento superlativ současně znamená, že je nad síly jednotlivce, ba i celé redakční KR, připravit v krátkém časovém odstupu výstižnou zprávu o jednání, jež v Praze probíhala v posledních deseti srpnových dnech letošního roku.

Zvolili jsme proto poněkud výstřední řešení, k němuž nás vedla mimo jiné okolnost, že čtyři členové redakční rady KR pracovali v kongresovém deníku, jehož jedenáct čísel jako by obráželo vědeckou i společenskou atmosféru pražského sněmování a požádali nejmladšího astronoma-polyglota, aby odtud vybral a do češtiny převedl úryvky z článků, jež ho zvlášť zajaly.

Víme, že se tak nezavděčíme těm, kdož by chtěli mít zcela seriózní informace o tomto světovém setkání; chceme však tento dluh vyrovnat postupně články věnovanými určitým úsekům kongresových jednání. Věříme však, že většina našich čtenářů najde v montáži, jež následuje, aspon slabý náznak oněch neopakovatelných zážitků, jež přinesl kongres jeho přímým účastníkům.

J.G.

Jednou z charakteristik astronomických kongresů je kongresový časopis. Ten pražský se jmenoval Nuncius Sidereus. Prolistujme znovu těch jedenáct čísel, která zaznamenala dobu, kdy byla Praha znovu astronomickým hlavním městem. Třetí otázka v anketě na závěr XIII. IAU byla: Co si myslíte o Nunciu Sidereu? Nynější prezident Unie, profesor O.Heckmann, odpověděl: "Velmi zajímavý, dobře redigovaný; práce lidí, kteří znají své řemeslo". Francouzský astronom z Nicy, M.J.Lefèvre: "Chyběly jenom pin-ups".

Ukázalo se také, že pražský kongresový časopis je periodikum s nejdělnější historií. Kepler totiž odpovídal Galileovi dokumentem, který nazval "Disertatio cum Nuncio Sidereo". Tento dokument se objevil v roce 1610. Dokument s názvem "Disertatio cum Nuncio Sidereo, Series Secunda", což je celý název kongresového deníku, se objevil v roce 1967, tedy po 357 letech. Zda toto periodikum vychází pravidelně či nepravidelně, nepodařilo se zatím určit. Nejlépe bude vyčkat roku 2324.

Ale vraťme se na začátek Kongresu, kdy také Nuncius